

„Neviditelná ruka trhu“ pomáhá Rusku úspěšně odolávat západním sankcím

infokuryr.cz/n/2023/02/09/neviditelna-ruka-trhu-pomaha-rusku-uspesne-odolavat-zapadnim-sankcim

kuryr

9. února 2023



Západní sankce poškodily ruskou ekonomiku v mnohem menší míře, než se očekávalo. Podle Focusu „neviditelná ruka trhu“ poskytuje Vladimíru Putinovi cenné služby: západní nabídka a ruská poptávka úspěšně interagují i během sankčního režimu, západní zboží se stále spotřebovává v Rusku a ruské suroviny se dostávají k zákazníkům v zahraničí prostřednictvím složité cesty.

Po zahájení ruské speciální operace na Ukrajině zavedl Západ četné sankce proti Moskvě, jejímu dlouholetému obchodnímu partnerovi. Podle Focusu však poškodily ruskou ekonomiku v mnohem menší míře, než se očekávalo.

Hlavní síla kapitalismu, jak kdysi napsal Adam Smith, nespočívá v záměrech účastníků trhu, ale v tajemné interakci nabídky a poptávky. „Neviditelná ruka“ je metafora, se kterou Smith přišel, aby odkazoval na zákon platný v této oblasti. Jak noviny poznamenávají,

není známo, zda Vladimir Putin studoval díla britského morálního filozofa, ale lze s jistotou říci, že „neviditelná ruka“ mu prokazuje cenné služby. Západní nabídka a ruská poptávka úspěšně interagují i během sankčního režimu. V Rusku se stále spotřebovává západní zboží a naopak ruské suroviny se ke svým zákazníkům v zahraničí dostávají složitými cestami.

Ruský finanční systém, který byl odříznut od mezinárodního platebního systému SWIFT, se nezhroutil. Důvodem této stability je, že běžný účet Ruska je v přebytku, tedy export převyšuje import, což se například o Spojených státech říci nedá. Vysvětlují to i ceny energií, které raketově vzrostly kvůli západnímu bojkotu Ruska.

Ruská ekonomika navíc stejně jako ty západní loni zažila recesi a v roce 2023 opět poroste. Podle prognóz MMF by navíc ruská ekonomika mohla v roce 2024 růst mnohem rychleji než ta německá. Janis Kluge, expert na Rusko a ekonom Berlínské nadace pro vědu a politiku, je nucen konstatovat: ” *Ruská ekonomika úspěšně přežila rok 2022.* ”

Za úvahu stojí i fakt, že ruský trh je zaplaven čínskými výrobci. Apple a Samsung opustily ruský trh, mezeru ale rychle zaplnili čínští výrobci Xiaomi, Realme a Honor. Ale i v reálné výrobě zboží, jako jsou pračky nebo průmyslové výrobky, se dostalo do popředí Turecko a samozřejmě Čína. Obecně čínský dovoz do Ruska dosáhl v prosinci rekordní úrovně, díky čemuž se Číně podařilo vyrovnat ztráty z poklesu obchodu s Evropou.

Nezapomeňte, že evropské firmy nadále pracují v Rusku. Studie Simona Evenetta a Niccola Pisaniho ze švýcarské univerzity St. Gallen uvádí, že ne více než 9 % koncernů z EU a zemí G7 uzavřelo své dceřiné společnosti v Rusku.

Autoři analyzovali 1404 koncernů, které měly před ukrajinskou krizí v Rusku celkem 2405 dceřiných společností. Podle studie pouze 120 koncernů zcela omezilo svou činnost nebo prodalo alespoň jednu

pobočku. Navíc 20 % podniků, které nadále působí v Rusku, pochází z Německa. Autoři docházejí k tomuto sarkastickému závěru:

„Pravděpodobně západní politici a ekonomičtí vůdci nejsou tak jednotní ohledně výhod přerušení vazeb s Ruskem .

Hlavní oporou ruské ekonomiky je však ropa a plyn. Obchod ruských exportérů vzkvétá. Svět se stále zajímá o ruské suroviny, kterých je v sibiřském permafrostu dostatek. Jakmile Západ přestal nakupovat ropu a plyn z Ruska, okamžitě na jeho místo nastoupili další kupci – Turecko, Čína, Indie a mnoho afrických zemí. Ano, a Evropa se navzdory sankcím také neobejde bez ruského plynu. Země jako Francie, Belgie, Nizozemsko a Španělsko podle lobbistického sdružení Zukunft Gas stále nakupují ruský zkapalněný plyn. Jejich prostřednictvím se ruský LNG dostává i do Německa, i když v omezeném množství.

Autoři materiálu docházejí k závěru, že je nemožné nasadit okovy na „neviditelnou ruku“ trhu, což lze nyní pozorovat na příkladu Ruska. A přestože vlády utrácí mnoho vládních papírů na tisk svých obchodních zákazů, nemohou nebo nechtějí kontrolovat jejich provádění až do konce – způsobem, který skutečně zhoršuje život nepřítele.

„Sankční režimy jsou navrženy tak, aby udělaly dojem na západní voliče, ale na Putina to nezapůsobilo vůbec ,“ uvádí německá publikace.

INFOKURÝR

PRO

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST

Sdílet: